

Лишение родительских прав – основания, порядок, последствия, проблемы

Лишение родительских прав – это крайняя мера, которая применяется к родителям, которые не должным образом относятся к выполнению своих родительских обязанностей.

Лишение родительских прав возможно только в судебном порядке и только в тех случаях, когда имеются основания прямо предусмотренные законом.

В соответствии со ст. 69 Семейного Кодекса Российской Федерации родители либо один из них могут быть лишены родительских прав, если они:

- уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов;

- отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома либо из иного лечебного учреждения, воспитательного учреждения, учреждения социальной защиты населения или из других аналогичных учреждений;

- злоупотребляют своими родительскими правами;
- жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность;

- являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией; совершили умышленно преступление против жизни или здоровья своих детей либо против жизни либо здоровья супруга.

Достаточно одного из упомянутых оснований для принятия судом решения по делу о лишении родительских прав. В то же время основание, предусмотренное п.п. 1 ст. 69 СК РФ – уклонение родителей от выполнения обязанностей по воспитанию детей оно всегда присутствует в исках по делам о лишении родительских прав в совокупности с другими основаниями. Это обусловлено тем, что доказать в суде одно только уклонение от исполнения обязанностей родителей является довольно сложно, если нет каких-либо других оснований, предусмотренных ст. 69 СК РФ.

Перечень указанных оснований является исчерпывающим и не подлежит расширительному толкованию. Так, например, не могут быть лишены родительских прав лица, не выполняющие своих родительских



Ю.А. Гляделова

Старший помощник Балахнинского городского прокурора Нижегородской области, младший советник юстиции

обязанностей вследствие стечения тяжелых обстоятельств и по другим причинам, от них не зависящим (например, психическое расстройство).

Согласно п. 1 ст. 70 СК РФ лишение родительских прав производится в судебном порядке. В судебном заседании должны быть доказаны обстоятельства, которые бесспорно подтверждают наличие вины родителя.

Дела о лишении родительских прав рассматриваются по заявлению одного из родителей или лиц, их заменяющих, заявлению прокурора, а также по заявлениям органов и организаций, на которые возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей (органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних и т.д.)

Дела о лишении родительских прав в обязательном порядке рассматриваются с участием прокурора и органа опеки и попечительства. Другие заинтересованные лица могут обратиться с заявлением о лишении родительских прав в прокуратуру, а также органы опеки и попечительства. Прокурор или опека в данном случае решают вопрос, обоснованно ли оно и следует ли обращаться в суд.

Родители могут быть лишены родительских прав только при наличии вины.

Однако в практике судов имеют место случаи, когда при доказанности виновного поведения родителя, с учетом его поведения, личности и других

обстоятельств, суд может отказать в иске о лишении родительских прав и предупредить ответчика о необходимости изменения его отношения к воспитанию детей. При этом суды возлагают на органы опеки и попечительства обязанность осуществлять контроль за выполнением указанным лицом родительских обязанностей.

Дела назначаются к разбирательству в судебном заседании после получения от органов опеки и попечительства актов обследования условий жизни лиц, претендующих на воспитание ребенка, составленных и утвержденных в установленном порядке.

При рассмотрении дела о лишении родительских прав суд решает вопрос о взыскании алиментов на ребенка с родителей (одного из них), лишенных родительских прав.

Лишение родительских прав влечет за собой прекращение всех прав, основанных на факте родства с ребенком, в отношении которого они были лишены родительских прав. В частности они теряют право на получение содержания от своих детей в случае нетрудоспособности, а также право на льготы и государственные пособия, установленные для граждан имеющих детей. Однако лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности содержать своего ребенка.

Для объективного рассмотрения дела к иску должны быть приложены следующие документы: справки о том, привлекались ли родители к административной (уголовной) ответственности, акты обследований жизни ребенка и родителей, заключение органов опеки и попечительства по существу иска.

Лишение родительских прав не ограничивается каким-либо сроком, если только родители не будут восстановлены в родительских правах.

При лишении родительских прав обязательно отобрание ребенка. Если невозможно передать ребенка другому родителю или в случае лишения родительских прав обоих родителей, ребенок передается на попечение органа опеки и попечительства, который определяет его дальнейшую судьбу.

Семейное законодательство часто относится к числу достаточно стабильных отраслей права, которые не находятся в прямой зависимости от перемен в государстве и обществе. Однако любое законодательство обладает способностью обнаруживать такие пробелы и недостатки, которые порой даже трудно предвидеть. Так, абсолютное большинство норм семейного законодательства рассчитано на граждан с позитивной направленностью, а субъекты семейного

неблагополучия не воспринимают их вообще. Безусловно, для большинства родителей, применение таких мер семейно-правовой ответственности как лишение родительских прав является действительно исключительными, а, следовательно, и высокоэффективным наказанием. Но в силу того, что указанные меры применяются к лицам, утратившим понятие ценности отцовства и материнства, они не только не достигают ожидаемого эффекта, но и окончательно снимают с родителей ответственность за воспитание детей.

Семейный кодекс предоставил ребенку право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей (лиц их заменяющих), а также в случаях невыполнения или ненадлежащего выполнения с их стороны обязанностей по воспитанию и образованию несовершеннолетнего. Своеобразие такой постановки вопроса вызвано тем, что чаще всего дети в семье страдают по вине родителей, что обнаружить совсем непросто. Причем, обратится за защитой в органы опеки и попечительства может несовершеннолетний любого возраста, а в суд лишь тот, кому исполнилось четырнадцать лет. С одной стороны, закон предоставляет право подростку обратится с иском в суд в защиту своих прав, нарушаемых родителями, а с другой стороны не включает его в перечень истцов по делу о лишении родительских прав. Семейный кодекс эту коллизию никак не разрешает. На мой взгляд, в этой ситуации необходимо обратиться к процессуальному законодательству, которое предоставляет, в случаях предусмотренных законом, по делам, возникающим из брачно-семейных правоотношений, несовершеннолетнему право лично защищать в суде свои права и охраняемые законом интересы.

Вот уже не один год правоведами предлагается внести в Уголовный кодекс норму, предусматривающую для родителей, совершивших умышленное преступление против своих детей, дополнительную меру наказания лишение родительских прав. Это связано с тем, что совершение умышленного преступления против жизни или здоровья своих детей является самостоятельным основанием для лишения родительских прав. И достаточно приговора суда по факту, чтобы суд удовлетворил иск о лишении родительских прав. Но на сегодняшний день ситуация выглядит так, что если после приговора суда никто из лиц, перечисленных в СК, не обращается с иском в суд о лишении родительских прав, то после отбытия наказания такой родитель возвращается в семью и, как правило, продолжает свои издевательства. Но, несмотря на все это, соответствующие изменения в

уголовное законодательство внесены небыли. Скорее всего, это связано с тем, что лишение родительских прав это мера семейно–правовой ответственности, а поэтому подлежит рассмотрению только в порядке гражданского судопроизводства.

Кроме того, не совсем понятна позиция судей в отношении такого основания лишения родительских прав, как злостное уклонение от уплаты алиментов. Чтобы суд удовлетворил иск по этому основанию требуется приговор суда о привлечении родителя по ст. 157 УК РФ. Но чаще всего оснований для привлечения родителя к уголовной ответственности недостаточно, а к гражданской в виде лишения родительских прав нет возможности, т.к. отсутствует приговор суда. Получается замкнутый круг. Намой

взгляд, достаточно убедиться в постоянном стремлении уклониться от уплаты алиментов, материальной поддержки своих детей, чтобы суд удовлетворил иск по этому основанию, т.к. одна из первейших обязанностей родителей это обязанность по содержанию своих несовершеннолетних детей.

И в завершении, изложенных выводов, хочется сказать о необходимости создания нормативной основы для ведения профилактической работы в области семейного неблагополучия. Это требует определения правовых оснований для признания семьи неблагополучной и вмешательства в брачно–семейные отношения ее субъектов, т.к. основная масса неблагополучных семей не попадает в число объектов профилактики. ■